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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2014～2015学 年 度 第 二 学 期 半 期 考 试

高 一 文 综 试 卷

注意事项：

1．本试题满分300分，答题时间为150分钟

2. 答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上指定位置。
3. 选择题每小题选出答案后，用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，答在试题卷上无效。
4. 填空题和解答题用0.5毫米黑色墨水签字笔答在答题卡上每题对应的答题区域内，答在试题卷上无效。
5. 考试结束，请将答题卡上交。

第I卷（选择题）
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读图1“人口增长模式与总人口变化示意图”，完成1～2题。
1. 阶段I人口增长模式的特点是(    )
    A. 高出生率、高死亡率、低自然增长率
    B. 低出生率、低死亡率、低自然增长率
    C. 低出生率、高死亡率、低自然增长率
D. 高出生率、低死亡率、高自然增长率
2. 阶段II总人口的变化特点是(    )
    A. 迅速增长             B. 缓慢增长
    C. 迅速下降             D. 保持不变
3．制约环境人口容量的主要因素是  （    ）  

A.科技发展水平  B．地区的对外开放程度   C．人口的生活消费水平    D．资源 

4.上海市郊近年来塑料大棚菜田发展迅速的原因是（       ）

  A．以平原地形为主      B．雨热同期的气候 

 C．城市市场需求量大     D．农业技术的推广
我国海南岛利用光热条件，重点发展蔬菜，花卉的生产供应北京市，主要依赖（   ）

①交通运输条件的改善       ②廉价的劳动力和土地

③优良的品质和政策优势     ④农产品保鲜、冷藏技术的发展

A.①②        B.③④        C.②③          D.①④

6..下列影响农业生产的区位条件中，全部是社会经济条件的是（     ）

A．气候、地形、土壤、水源


B．市场、交通、政策、劳力

C．气候、市场、机械、水源


D．地形、土壤、交通、城市

7.最终决定农业生产类型和规模的区位条件是（           ）

A．交通运输          B．市场需求

C．政府干预          D．降水多少

8.我国东南低山丘陵地区适宜种植茶树，最主要的区位因素是（       ）

A．土壤



B．市场



C．地形   

  D．水分

9.若仅考虑付租能力这一因素，城市各功能区由市中心到郊区依次为（     ）
A．工业区、商业区、住宅区  

B．住宅区、商业区、工业区

C．商业区、住宅区、工业区  

D．商业区、工业区、住宅区

10．世界上最早开始近代城市化的国家是(    )

A．英国        B．美国          C．中国          D．日本
11.通常被用来衡量一个国家或地区城市化水平高低的标志是（       ）   

A．城市人口数量               
B．城市的用地规模

C．城市人口占总人口的比重      
D．特大城市数量

12.如果说民主是一种与个人专制独裁统治不同的、实现多数人统治的国际形式，那么这个“多数人”是指：（    ）

A. 统治阶级中的多数人   

B. 国家政权机关中的多数人

C. 全体国民中的多数人   

D. 包括被统治阶级在内的多数人

13.在日常生活中，有的商店用高音喇叭反复播放提示音，噪音严重干扰了人们的购物情绪，影响周围群众的休息。这告诉我们（　  ）

A. 公民在行使权利时，有维护社会秩序的义务

B. 公民应先履行义务，后享受权利

C. 公民的权利和义务是根本对立的

D. 公民在享有宪法和法律规定的权利时，不得损害其他人的合法权益

14.我国采取直接选举与间接选举相结合的方式，下列属于公民直接参与选举的有：（    ）

①县及县级以下人大代表的选举    ②县以上各级人大代表的选举 

③乡及乡以上政府领导人员的选举  ④农村居民委员会成员的选举

A. ①②          B. ③④          C. ①④        
D. ②④

15.公民在通过举报电话和举报网站举报时，要如实反映情况，不能捏造、歪曲事实，诬告、陷害他人。这启示我们：（    ）

①公民必须负责地行使监督权      ②公民民主监督必须坚持实事求是的原则

③公民不要轻易地行使监督权      ④公民必须坚持有序的政治参与

A. ①②④        B. ①②③        C. ②③④         D. ①③④

16.政府的一切权利都是人民赋予的，一切属于人民，一切为了人民，一切依靠人民，一切归于人民。这说明：（    ）

①我国政府是人民意旨的执行者和人民利益的捍卫者  ②提供管理和服务是政府的作用   ③为人民服务是政府的宗旨  ④对人民负责是政府工作的基本原则

A. ②③④        B. ①③④        C. ①②④       
D. ①②③

17.戏剧《七品芝麻官》中有一句台词：当官不为民做主，不如回家卖红薯。这启示政府及其公职人员要把工作的着力点真正放在：（　 　）

A.影响大的重点工程上           B. 场面大到形象工程上

C. 有国际影响的外贸工作上       D. 解决人民群众生活中的紧迫问题上

18.“忧民之忧者，民亦忧其忧。”只要我们真心实意为群众办实事，尽最大的努力解决民生问题，就一定会得到人民群众的拥护，就能越来越充分地调动人民群众的积极性和创造力。对政府来说，要切实解决民生问题，最重要的是：（　　）

A. 建立健全有效制约和监督权力的机制

B. 坚持以人为本，建设法治政府

C. 坚持依法行政，自觉地接受人民监督

D. 建设服务性政府，强化社会管理和公共服务职能

19.政府实行重要信息公开制。这有利于：（    ）

①保障公民的知情权            ②公民监督政府，实行政务公开

③减少政府权力和决策的范围    ④发展社会主义民主政治

A. ①②③           B. ①②④         C. ①③④         D. ②③④

20. 在我国，人大代表是通过会议的方式依法集体行使职权，而不是每个代表直接去处理问题。下列属于人大代表职权的是：（    ）

A. 选举权和被选举权
      
 
B. 审议权、表决权、提案权和质询权

C. 知情权、参与权、表达权  

D. 批评权、建议权、申诉权和控告权

21.   我国人民代表大会制度的组织活动的最重要的特点是国家机构实行：（　  ）

A. 民主集中制      B. 三权分立制      C. 依法治国      D. 对人民负责

22.  中共中央作出的决策，凡是关系国家事务，要求公民共同遵守的，都提出建议或者通过“一府两院”提出议案，提高国家权力机关制定法律或者通过有关决定、决议。这表明中国共产党坚持： 

A. 合理执政      B. 科学执政      C. 民主执政       D. 依法执政

23.  全国人民代表大会和全国政治协商会议俗称“两会”。两会的共同点是：（    ）

A. 都对国家事务拥有最高决策权

B. 都是爱国统一战线组织，具有政治协商、民主监督和参政议政三大职能

C. 都是中国共产党领导的我国人民实行民主的重要组织形式                  

D. 都是由人民选举产生的代表多组成的国家机关

耕作方式的改进对古代农业经济发展起着重要作用。春秋战国时期出现的耕作方式是（   ）
A.刀耕火种     B.铁犁牛耕       C.石器锄耕    D.木器驴耕
25．中国古代瓷器和丝织品的图案、画面普遍有吉祥的寓意，这表明
(　　)。
A．人们追求和向往美好的生活     B．中国古代封建迷信意识浓厚
C．中国人普遍有较高的艺术素质   D．人们想要超越自然规律，到达大同社会
随着商品经济的发展，城市中的坊与市的界限被打破，“坊巷桥门及隐僻去处，俱是铺席买卖”。这种情况应出现在 （    ）
A.秦朝        B.汉朝      C.宋朝     D.三国两晋南北朝 
27．明清时期统治者实行“抑商”和“海禁”的根本目的是 (   )
A．维护封建统治      


B．限制工商业发展
C．征服西方殖民者      


D．阻止中国经济发展
28．“16世纪，美洲的一种辛辣调味品传入欧洲，为欧洲饮食带来新的味道，颇受欢迎，被称为‘西班牙胡椒’”。据此推论合理的是
A．西班牙人发明了胡椒     

B．新航路开辟促进欧美之间商品的流通
C．16世纪西班牙成为海上马车夫  
D．胡椒生产是美洲的唯一经济支柱
29．1492年，在西班牙王室资助下，率领船队沿欧洲向西航行到达美洲的是（    ）
A.哥伦布    
B.迪亚士  
  
C.达伽马 
   D.麦哲伦
30．从“18世纪打败”‘无敌舰队’”、号称“日不落帝国”等历史元素中，你能够联想到的国家是（   ）
A.西班牙    
B.英国     

C.法国   

D.荷兰
31.它是第一次工业革命的重大发明，它为机械动力在未来创造奇迹打下了坚实的基础，它是工业革命的标志，实现了人类历史上动力的变革。“它”是（   ）
A.蒸汽机     
B.内燃机     
C.发电机     
D.电动机
32.第一次工业革命给英国的社会生活带来了重大变化。假如你是生活在这一时期的英国人，生活中不能享受到的是（   ）
可以乘火车外出旅游             B.可以乘飞机周游世界
C.可以用机器纺织的棉布做衣服       D.可以乘坐轮船在江河湖海上游览观光
下列属于第二次工业革命的科技成就的是（   ）
A．蒸汽轮船  
B.水力织布机  
C.电力的广泛使用  
D.改良蒸汽机
34．19世纪与20世纪之交，石油工业的迅猛发展和陆地与空中交通工具的重大发明有赖于（   ）
A. 发电机的发明     B. 内燃机的发明    C. 帆船的发明    D. 互联网
35．鸦片战争解体后，中国自然经济开始逐渐解体，以下体现自然经济开始解体的是（   ） 
A.“纺”与“织”、“织”与“耕”的分离           B.机器大生产
C.民族资本主义的产生                           D.洋务经济的产生

第II卷（非选择题）
36．读“发达国家和发展中国家城市人口比重变化曲线图”，回答（共20分）    

（1）AB两条曲线代表发达国家城市化进程的是______曲线，代表发展中国家城市化进程的是________曲线。 （4分）

（2）从图中可看出，发展中国家比发达国家城市化起步________，水平______；______年以后，城市化速度加快，甚至超过发达国家。 （6分）
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（3）世界城市化进程的中期，城市化速度         ；随着人口和产业向城市集中，市区出现的问题有                                                           。（6分）

（4）城市化进程后期，城市化速度             ； 并出现了      城市化现象。（4分）

37. 读“各类土地利用付租能力随距离变化图”，回答下列问题（14分，每空2分）
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  （1）该图反映的是                 这一因素对城市土地租金、城市功能分区的影响，在竞争的环境中，每块土地用于哪种经济活动，主要取决于各种活动                  ；                 

  （2）在三种租金支付能力曲线中，商业用地租金曲线为        ；住宅用地租金变化曲线为        ；工业用地曲线为            ；     

  （3）OA区间距离市中心最近，形成          区；BC区间远离市中心，形成            区。  

38.读图，回答下列问题。（22分）
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图中表示的农业地域类型是                     ；这种农业主要分布地之一在东南部的               盆地。（4分）

该国是世界上出口         最多的国家，也是世界          的主要供应国；（4分）

该国发展此农业地域类型的区位优势有哪些？（8分）

该农业地域类型的生产特点？（6分）

39.2013年5月15日，洛阳市第六届5 . 15政务公开日活动正式启动。该市围绕“公开权力，服务民生”这一主题，开展了领导干部政务公开访谈活动、政务公开宣传和政策咨询活动、政务公开和公共服务“进企业、进农村、进社区”活动。在九县和市区活动现场，市及县区财政、公安、供电、环保、国土资源等各政府职能部门分别通过摆放宣传展板、悬挂宣传条幅、现场咨询、发放宣传资料等形式，在办公或公共场所设立活动点，设置咨询台、摆放宣传展板、向群众发放便民手册和政策宣传资料，公开部门职能，解答群众问题；通过报纸、政府门户网站发布致广大市民的公开信，主动征求群众意见和建议。

  1.公民参与民主决策的直接方式有哪些？其意义是什么？（14分）

  2，政府如何进行民主决策？（6分）

  3.领导干部政务公开访谈活动的意义是什么？（10分 ）

40.材料一，2014年10月20日至23日召开的党的十八届四中全会，在党的历史上首次专题讨论依法治国问题。全会提出，党的领导是社会主义法治的根本保证。

  材料二，2015年5日至8日，十八届四中全会为“依法治国”竖起新的里程碑后，如何贯彻落实180多项重要法治改革举措备受关注。过去一年，呼格案、念斌案重审，设立巡回法庭，司法改革试点工作不断推进„„法治逐渐渗透到社会生活方方面面。  今年，人代会上将审议的立法法修正案草案，对扩大地方立法权、发挥人大在立法中的主体作用、界定政府规章权限范围等方面都将作出规定。全国人大常委会法制工作委员会研究室主任梁鹰说：“立法更重要的作用是凝聚共识、推进改革’。

（1）为什么说党的领导是社会主义法治的根本保证？（10分）

（2）全国人民代表大会的性质是什么？它有哪些职权？从监督权角度说明全国人民代表大会在推进依法治国方略中如何发挥作用？（12分）

41．阅读下列材料，回答问题。
材料一：当革命的风暴横扫整个法国的时候，英国正在进行一场比较平静但是并不因此就显得缺乏力量的变革。蒸汽和新的工具机把工场手工业变成了现代化的大工业，从而把资产阶级社会的整个基础革命化了。——恩格斯
材料二：不过1870年以后，科学开始起了更加重要的作用。渐渐地，它成为所有大工业生产的一个组成部分。工业研究的实验室装备着高昂的仪器和训练有素的科学家，取代了孤独的发明家和阁楼作坊。——《全球通史：1500年以后的世界》
请回答：
（1）请根据材料一，概括第一次工业革命的作用。（4分）请根据所学知识，分析第一次工业革命在英国发生的背景。（8分）

（2）材料二体现了第二次工业革命的哪一特点？（4分）根据所学知识，概括这次科技革命的主要科技成就。（9）
42.(15分）阅读下列材料，回答问题。
材料一：《天仙配》是中国的一个美丽神话故事，它寄托着劳动人民对自由纯真爱情的向往。其中脍炙人口的歌词唱道：
七仙女：树上的鸟儿成双对， 

董永：绿水青山带笑颜。
七仙女：从今不再受那奴役苦， 

董永：夫妻双双把家还。
七仙女：你耕田来我织布， 

董永：我挑水来你浇园。
七仙女：寒窑虽破能避风雨， 

董永：夫妻恩爱苦也甜。
材料二：清雍正帝说：“农为天下之本务，而工贾皆其末也……惟平日留心劝导，使民知本业为贵。”
请回答：
(1)董永和七仙女的生活体现了中国古代的什么经济生活方式?（3分）这种经济生活方式的特点有哪些?（9分）
(2)概括材料二中体现的思想。（3分）
43.（12分）阅读下列材料，回答问题。
第二次鸦片战争后，京师同文馆的设立给当时的士大夫阶层带来了很大冲击。因此，同文馆的办学举措引发清廷内部的争论。1867年，保守派代表人物倭仁上奏道：天文、算学为益甚微，西人教习正途，所损甚大……立国之道，尚礼仪不尚权谋；根本之图，在人心不在技艺。而李鸿章等官员则主张在不改变封建制度的前提下，利用西方先进科技，来维护清朝统治。
（1）倭仁与李鸿章虽然见解不同，但根本目的却是相同的，请指出他们的根本目的是什么？（4分）

（2）根据所学知识，概括李鸿章等人掀起的洋务运动的主要内容。（8分）

地理参考答案
1——5AADCD              6——10BBACA      11C

36（1）A;B

  （2）晚；低；1950

  （3）迅速（加快）；劳动力过剩，环境恶化，住房紧张，交通拥挤；（答对3个给满分）
  （4）缓慢；逆
37.（1）距离市中心距离；付租能力高低；
   （2）a；b；c

商业；工业；
38.（1）混合农业；墨累达令；
  （2）羊毛；小麦；
  （3）气候暖湿，光热充足；地形平坦开阔；土壤肥沃；灌溉条件好；交通便利；政府鼓励政策；面向国际市场；机械化水平高；（答对5个给满分）
   (4) 家庭农场，规模大，机械化水平高；
      种麦与牧羊交替进行，时间安排合理；
      实行休耕，使生态系统良性循环；可根据市场需求灵活安排多种麦还是多牧羊
历史参考答案
24-29 BACABA     30-35 BABCBA

41（1）第一次工业革命的作用：使生产组织形式由工场手工业变成机器大生产；改变了资产阶级社会的结构（或使资产阶级社会的基础革命化）。（4分）

背景： 资产阶级统治确立，社会稳定；经济发展迅速；拥有巨额的财富；有广阔的海外市场；圈地运动产生大量自由劳动力；工厂手工业的积累；英国煤炭资源丰富，广阔殖民地提供原料。（一点4分，答两点即可得满分）（8分）

     （2)特点:科技与生产紧密结合。（4分）

 成就：电力的广泛使用；内燃机的创制与使用；化学工业发展；钢铁工业发展。（一点5分，答两点即可满分）（9分）

42.(1)方式：男耕女织的小农经济（或男耕女织的自然经济）。（3分）
特点：①男耕女织。②以家庭为单位。③自给自足的自然经济。（9分）
重农抑商（3分）

43．（1）目的：维护清朝统治（4分）

（2）军事工业；民用工业；筹划海防；发展近代教育。（8分）（一点3分，三点满分，答具体内容也可给分）（8分）

            高一政治参考答案

选择题（48分）

1--------5  ADCAB  6---------10DDBBA

11-------12DC

二、非选择题（52分）

39题

1.公民参与民主决策的直接方式有社情民意反映制度、专家咨询制度、重大事项社会公示制度、社会听证制度。（8分）意义：有利于决策充分反映民意，体现决策的民主性，有利于决策广泛集中民智，增强决策的科学性，有利于促进公民对决策的理解，推动决策的实施，有利于提高公民参与公共事务的热情和信心，增强公民的社会责任感。（6分）

2.增强政府决策透明度和公众参与度、使政府决策能够更好的反映民意、集中民智、爱惜民力。（6分)

3.领导干部政务公开访谈活动有利于增强政府工作的透明度，便于群众加强对政府工作的监督，有利于群众维护自己的合法权益，有利于化解社会矛盾，维护社会稳定，（10分）

40题

1.（1）中国共产党是执政党，是建设中国特色社会主义的领导核心，这一地位是党的性质和国家性质决定的，所以，坚持党的领导是社会主义法治的根本保证。（4分）

只有坚持党的领导，才能使社会主义法治始终坚持中国特色社会主义道路，才能维护国家统一和民族团结，为社会主义法治建设创造稳定、和谐的社会环境，才能最广泛、最充分地调动一切积极因素，推进社会主义法治建设。（6分）

2.全国人民代表大会是我国最高国家权力机关。（2分）它拥有最高国家立法权、决定权、任免权和监督权。（6分)从监督权的角度看，它拥有监督宪法和法律的实施权力，有监督“一府两院”工作的权力。（4分） 
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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